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Trwałość elementów podwozia zależy od 
ich konstrukcji, zastosowanych materia-
łów i  warunków eksploatacji  pojazdu, 
czyli od jakości dróg i  czynników atmos-
ferycznych. Poniższe zalecenia dla me-
chaników należy traktować wyłącznie jako 
zbiór wskazówek. Dokładne dane doty-
czące kontroli i regulacji zawieszeń trzeba 
każdorazowo sprawdzić w danych serwi-
sowych konkretnego modelu samochodu.

Jazda próbna
Obowiązkową czynnością jest jazda 

próbna. W jej trakcie należy zweryfikować 
wszelkie objawy zgłaszane przez klienta. 

Najlepiej odbyć ją, pokonując dystans kil-
kunastu kilometrów po drogach o zróżni-
cowanym stanie nawierzchni, ze zmienną 
prędkością, intensywnymi przyspieszenia-
mi i  kilkakrotnym hamowaniem. Należy 
wykonać próbę zawracania z  maksymal-
nym skrętem koła kierownicy, nasłuchu-
jąc stuków zawieszenia bądź układu kie-
rowniczego. Sprawdzamy też stabilność 
ruchu pojazdu na nierównej nawierzchni. 
Jakiekolwiek nieprawidłowości resorowa-
nia lub problemy z utrzymaniem obranego 
toru jazdy mogą być spowodowane luzami 
wahaczy lub sworzni kulowych.

Kontrola na stanowisku warsztatowym
Samochód powinien być gotowy do jazdy, 
nieobciążony lub obciążony częściowo. 
Oś przeznaczona do kontroli nie może 
być uniesiona. Należy oczyścić sworzeń, 
uwzględniając osłony przeciwpyłowe 
i śruby. Nie wolno stosować agresywnych 
środków czyszczących, a szczególnie roz-
puszczalników. Do czyszczenia używa się 
specjalnych środków czyszczących neu-
tralnych dla farb, lakierów, osłon gumo-
wych oraz czujników ABS. Przy czyszcze-
niu trzeba uważać, by nie uszkodzić osłon 
przeciwpyłowych.

Podczas kontroli wzrokowej sprawdza-
my ewentualną obecność korozji. Korpus, 
trzpień i  pokrywa sworznia muszą być 
wolne od śladów głębokiej korozji (do-
puszczalne są uszkodzenia o  głębokości 
do około 0,5 mm). Z  powierzchni styku 
i  połączeń współpracującej z  nim części 

Kontrola sworzni kulowych 

Każdy samochód wymaga okresowej kon-
troli mechanizmów podwozia. Należy raz 
w roku lub co około 20 tys. km sprawdzić 
poprawność ich działania, uwzględniając 
przy tym dane serwisowe pojazdu
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(np. stożkowego gniazda ramienia zwrot-
nicy) należy usunąć wszelkie ślady korozji. 
Nieoczyszczenie takich miejsc powoduje 
szybkie korodowanie nowo zamontowane-
go elementu i  przedostawanie się korozji 
poprzez wargę osłony przeciwpyłowej do 
wnętrza sworznia, powodując jego szybkie 
zniszczenie.

Kontrolę stanu zużycia drążków kie-
rowniczych i  ich końcówek należy rozpo-
cząć od obracania kierownicą (przy obcią-
żonej osi) na przemian w prawo i w lewo 
do momentu poruszenia się kół. Podczas 
tej operacji odchylenie sworznia końcówki 
drążka kierowniczego w kierunku obudo-
wy (osiowym) spowodowane ugięciem 
sprężystego łożyska sworznia kulistego nie 
może przekroczyć 0,3 mm. Jest to war-
tość uśredniona dla różnych elementów. 
Jej przekroczenie lub słyszalne stuki pod-
czas jazdy kwalifikują część do wymiany. 

Elementy gumowe
Kontrola osłony przeciwpyłowej polega na 
naciskaniu na osłonę ręcznie dla spraw-
dzenia, czy na jej powierzchni nie wy-
dobywa się smar. Może on pojawiać się 
jedynie w  miejscu połączenia osłony ze 
sworzniem. Dodatkowo przeprowadza się 
dokładną kontrolę wzrokową powierzchni. 
Na powierzchni osłony nie mogą występo-
wać otwory, rozdarcia, ślady otarcia, uszko-
dzenia chemiczne; struktury materiału (na 
skutek działania płynu hamulcowego lub 
innych agresywnych środków chemicz-
nych). Uszkodzone osłony mogą być przy-
czyną uszkodzenia korozyjnego sworznia 
z powodu przedostania się do niego wody 
i  innych zanieczyszczeń. Krawędzie osłon 
przeciwpyłowych dociskanych pierścienia-
mi zaciskowymi muszą spoczywać w row-
ku wykonanym w korpusie sworznia. Siła 
ściskająca powinna być na tyle duża, by 
ręczne obrócenie mieszków na obudowie 
było niemożliwe. Jeśli wynik kontroli jest 
niezadowalający, należy wymienić sworzeń 
lub kompletny element. 

Nakrętka samohamowna musi być 
prawidłowo zamocowana. Należy spraw-

Sprawdzanie luzu osiowego sworznia Kontrola szczelności osłony  
przeciwpyłowej

dzić połączenie śrubowe mocowania 
sworznia, w celu zapewnienia prawidło-
wej pracy.

Połączenia śrubowe 
elementu regulacyjnego
Obracając kierownicą na przemian w pra-
wo i w  lewo do momentu poruszenia się 
przednich kół, sprawdzamy (np. palcem), 
czy następuje przesunięcie gwintu w ele-
mencie regulacyjnym, mogące spowodo-
wać przedwczesne jego uszkodzenie. 

Jeśli wyniki kontroli któregokolwiek 
kontrolowanego elementu nie są zadowa-
lające, należy wymienić część na nową. 
Wszystkie te operacje są istotne dla bez-
pieczeństwa. Dobry stan techniczny moż-
na utrzymywać nawet po wieloletniej eks-
ploatacji auta, lecz tylko pod warunkiem 
stosowania przy naprawach części orygi-
nalnych, produkowanych przez renomo-
wanych dostawców, łączących najwyższą 
jakość z  właściwymi parametrami tech-
nicznymi.                                           n

Kompletny samochodowy sworzeń kulowy
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Behr Hella Service jest ekspertem dla 
całościowego asortymentu produktów z za-
kresu chłodzenia silnika i klimatyzacji.
Nasza siła co do jakości produktów, zaufania 
i niezawodności jest oparta na know-how fi r-
my Behr (dostawcy na pierwszy montaż) i jest 
widoczna w naszych produktach.

Zaufajcie…

  Kompleksowej ofercie i dużemu wybo-
rowi produktów. Co oznacza, że dostają 
Państwo to, czego Państwo szukają.

 Produktom jakości Behr Hella Service
 Technicznemu know-how
  Instrumentom wspomagania sprzedaży 

dla Państwa

Korzyści dla Państwa są naszą siłą !
Skorzystajcie Państwo z naszych lat 
doświadczeń na polu chłodzenia silnika i klima-
tyzacji! Z naszymi produktami, profesjonalną 
i kompleksową obsługą mogą Państwo 
zachować „chłodną głowę” w każdej sytuacji.

Zaufajcie Państwo prawdziwemu 
ekspertowi w dziedzinie klimatyzacji 
i chłodzenia silnika!
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Hella Polska Sp. z o.o., 
ul. Muszkieterów 15 a, 
02-273 Warszawa

www.hella.com.pl

 Elektronika
 Systemy 
termiczne Elektrotechnika Oświetlenie

 Wspomaganie 
sprzedaży

 Serwis
techniczny

 
Nasze pomysły, 
Państwa sukces.


